



生活方式干预，让糖尿病离我们远点

市中医医院糖尿病科专家提醒，管住嘴、迈开腿，可有效预防、改善生活方式病

■本报记者 刘臻



李振衡

头晕、乏力、口干、大量饮水、一晚小便四五次……21岁的小赵被诊断为糖尿病酮症酸中毒并发症，急诊送入市中医医院糖尿病科。

身高一米八、体重180斤的小赵，早在3年前被确诊为2型糖尿病，胰岛功能低下。然而在这3年间，饮料当水喝、食量大、摄入热量过多、饮食不规律等习惯让他的血糖一度濒临“爆表”。

“像他这样的，没有糖尿病家族史，这么早发病的人如今不算少见。”市中医医院糖尿病科专家李振衡介绍，2型糖尿病多发生在40岁以上成年人和老年人，近年来有发病年轻化倾向，患者多肥胖，起病较缓慢，病情较轻，不少病人可长期无代谢紊乱症状。事实上，类似小赵这样的糖尿病患者人数已经不在少数。李振衡告诉记者，如今现代人在三餐之余，热衷吃高盐、高脂食品，喝奶茶、碳酸饮料等高糖饮品，久坐不动、只吃不动等习惯，都可能成为糖尿病的诱因。

糖尿病的控制情况不容乐观

根据最新调查资料，中国成年人糖尿病的患病率为11.6%。但是，事实上，我国糖尿病的控制情况不容乐观，而并发症问题尤为突出。目前我国糖尿病患者中，高血压、高血脂、冠心病、脑血栓、肾脏并发症、眼睛并发症发生率较高，每4个糖尿病患者中就有3个有糖尿病并发症，形势非常严峻。

导致这些问题的原因主要在于患者对糖尿病的认识不足，不知道糖尿病的危害及防治方法；得了糖尿病不知道应该如何正确治疗，偏听偏信；治疗过程中，没有坚持治疗达标，导致糖尿病及并发症的发生。

如何科学防治糖尿病，提高糖尿病患者生活质量，减少并发症，避免残疾，延长寿命？李振衡表示，每个市民都应提高对糖尿病的认识，不做“糖盲”，从生活方式开始干预。

生活方式干预，让糖尿病发病推迟3.6年

“糖尿病虽然目前发病机制不明，但是除了遗传等因素以外，多半是‘吃’出来的疾病。”李振衡表示，解铃还需系铃人，通过“管住嘴、迈开腿”等生活方式的改变，可以有效预防、改善糖尿病、肥胖等生活方式病。

据有关调查研究显示，6年的生活方式干预，可使糖尿病前期人群的糖尿病发病率减少43%，使糖尿病发病平均时间推迟3.6年。

该研究始于1986年，由卫生部中日友好医院和大庆市第一医院共同完成。研究人员从大庆市11万人中筛查出577名糖耐量低减者，并分为对照组和3个干预组（饮食干预组、运动干预组和饮食加运动干预组），干预时间为1986年—1992年。6年的干预试验结束后，对照组有66%的人发生了糖尿病，干预组只有43%的人患病。干预试验结束后，研究人员随访至2006年。随访结果显示，对照组有93%的人发生了糖尿病，17%的人死于心脑血管病，44%的人至少有过一次心肌梗死或脑卒中。接受了6年干预的人糖尿病发病率比对照人群减少43%，全组发生糖尿病

的时间平均推迟了3.6年。而随访至2006年的干预结果发现，当初6年的干预，在停止干预14年后仍然体现出有效作用。

对此，李振衡分析道，其原因一方面是干预带来的血糖降低使人体形成了代谢记忆；另一方面，很多人养成了良好的生活习惯并坚持多年。同时，该研究也显示，如果不进行生活方式的干预，糖尿病前期人员几乎都会发展成为糖尿病患者。这一结果更正了以往认为糖耐量低减人群有1/3会成为糖尿病病人，1/3没有变化，1/3会变成正常人的观点。

对此，专家建议，直系亲属中患有糖尿病的人群，应该尽早进行在饮食、运动等生活方式上加以干预。加强体育锻炼，经常性地参加适当的体育活动，增强心血管的功能，从而预防糖尿病及其并发症；日常生活中膳食要平衡，应该首选富含纤维素的天然食品如谷类、水果、蔬菜，还要注意减少饱和脂肪酸的摄入；肥胖是引起糖尿病的重要因素，所以适当减轻体重是一种很重要的预防糖尿病的方法。

对症下药，中医辨证分型治疗糖尿病

对于已经确诊为糖尿病的患者，应该如何减少糖尿病并发症，打好糖尿病这场“持久战”？

据介绍，糖尿病是一种慢性全身性代谢性疾病，主要是由于体内胰岛素分泌不足或由于身体对胰岛素的需求量增多而造成的胰岛素相对不足，从而导致以糖代谢紊乱为主的糖、蛋白质、脂肪代谢紊乱的一种综合病症。随着病程延长，可导致眼、神经、血管、肾脏等组织多器官并发症。同时，糖尿病乃慢性终身疾病，在现代医学中常用的注射胰岛素与口服降糖药等方式可有效控制血糖，但在改善其合并症状方面效果欠佳。

李振衡表示，在中医院则可通过中医的辨证分型治疗，达到控制血糖，改善并发症与调理体质的效果。以住院患者小赵为例，科室根据其气阴两虚，阴虚为主的体质，为其开以生地、葛根、黄连等为主的中草药汤剂。服用中药调理几天后，小赵之前脱水、大汗、乏力等症状得到了明显的好转。“考虑到患者年纪较轻，长期服用中药汤剂多有不便，于是我们建议他可以在出院后服用我科自制的益气降糖胶囊、参七胶囊等中成药，可有效调理体质，改善症状。”李振衡说。

中医中，根据辨证分型，将糖尿病分为以下七类：

——肝胃郁热证，脘腹痞满，胸胁胀闷，面色红赤，形体偏胖，腹部胀大，心烦易怒，口干口苦，大便干，小便色黄，舌质红，苔黄。

——胃肠实热证，脘腹胀满，痞塞不适，大便秘结，口干口苦，或有口臭，或咽痛，或牙龈出血，口渴喜冷饮，饮水量多，多食易饥，舌红，边有瘀斑，舌下络脉青紫，苔黄。

——脾虚胃热证，心下痞满，胀闷呕恶，呃逆，水谷不消，纳呆，便溏，或肠鸣下利，或虚烦不眠，或头眩心悸，或痰多，舌淡胖，舌下络脉瘀阻，苔白腻。

——上热下寒证，心烦口苦，胃脘灼热，痞满不痛，或干呕呕吐，肠鸣下利，手足及下肢冷甚，舌红，苔黄根部腐腻，舌下络脉瘀阻。

——阴虚火旺证，五心烦热，急躁易怒，口干口渴，渴喜冷饮，易饥多食，时时汗出，少寐

多梦，溲赤便秘，舌红赤，少苔。

——气阴两虚证，消瘦，倦怠乏力，气短懒言，易汗出，胸闷憋气，脘腹胀满，腰膝酸软，虚浮便溏，口干口苦，舌淡体胖，苔薄白干或少苔，脉虚细无力。

——阴阳两虚证，小便频数，夜尿增多，浑浊如脂如膏，甚至饮一溲一，五心烦热，口干咽燥，耳轮干枯，面色黧黑；畏寒肢凉，面色苍白，神疲乏力，腰膝酸软，脘腹胀满，食纳不香，阳痿，面目浮肿，五更泄泻，舌淡体胖，苔白而干。

除了这些主症以外，还附瘀、痰、湿、浊证等兼症。

李振衡介绍，根据症状的不同，治疗方法上辨证选择口服中药汤剂。针对肝胃郁热证，以开郁清热为主，用以大柴胡汤加减等；胃肠实热证，以通腑泄热为主，用以大黄黄连泻心汤加减；脾虚胃热证，以辛开苦降为主，用以半夏泻心汤加减；上热下寒证，以清上温下为主，用乌梅丸加减；阴虚火旺证，以滋阴降火为主，用以知柏地黄丸、白虎汤加减；气阴两虚证，以益气养阴为主，用以参芪麦味地黄汤加减；阴阳两虚证，以阴阳双补为主，用以金匮肾气丸加减，偏阴虚，左归饮加减，偏阳虚，右归饮加减。

而在中成药治疗方面，针对肝胃郁热证，可选用大柴胡颗粒；胃肠实热证，通腑泄热，可选用牛黄清胃丸、一清胶囊、新清宁片、复方芦荟胶囊；上热下寒证：清上温下，可选用乌梅丸；阴虚火旺证，滋阴降火，可选用知柏地黄丸、十味玉泉丸、金芪降糖片、金糖宁胶囊（片）、津力达颗粒；气阴两虚证，益气养阴。可选用消渴丸、降糖甲片、渴乐宁胶囊、参芪降糖胶囊（颗粒）、芪药消渴胶囊、芪蛭降糖胶囊（片）、降糖丸；阴阳两虚证，阴阳双补，可选用金匮肾气丸（桂附地黄丸）、右归胶囊、左归丸。

除了内服中药，糖尿病患者还可通过中药泡洗、清热解毒中药研末加工双足心贴敷等外用方法，以缓解下肢麻和或凉或痛或水肿等症。